NabopatopHas pabota Ne1

Ycranoska Python Ha komnbloTep
1. Vcranoska Python Ha kommbrorep. CkauaTh muToH: https://www.python.org/.

2. Kak ycranoButs Python na Windows. IlomaroBasi HHCTpyKIUSl IO CCBUIKE
https://pythonru.com/baza-znanij/skachat-i-ustanovit-python-na-windows-10

1. Cunrakcuc
CuHTakcuc s3p1ka Python, kak u caM S3bIK, OYEHB IIPOCT.
KoHer cTpoku sSBIs€TCS KOHIIOM MHCTPYKITUH (TOYKA C 3aIsITON He Tpedyercs).

BnoskeHHbIe HHCTPYKIIUU O0BEIMHAIOTCS B OJIOKH IO BEJIMUMHE OTCTYNOB. OTCTYN
MOJKET OBITH JIFOOBIM, TJIaBHOE, YTOOBI B TMpeiesiaX OJHOTO BIOKEHHOTO OJIOKa
otctyn ObuT oHAKOB. M Tpo ynTaemocTh Koja He 3abbiBaiite. OTcTym B 1 ipober,
K IpUMepy, He Jydliee pemienne. Vcnonb3yiite 4 npobena (Mau 3HAK TaOyJsIUH,
Ha XyJIOH KOHEII).

Brnosxennsie nncTpykuuu B Python 3anuceiBatoTcsi B COOTBETCTBUU C OJTHUM U TEM
e I1a0JOHOM, KOT/Ia OCHOBHAsI MHCTPYKIMS 3aBEPILIAETCS JBOETOUMEM, BCIE 3a
KOTOPBIM pacIioyiaraeTcs BIOKEHHbIN OJIOK K0/, 0OBIYHO C OTCTYIIOM O] CTPOKOM
OCHOBHOM MHCTPYKIIHH.

2. IlepemenHble

[lepemeHHBIE HEBEPOSTHO BaXKHBI, TaK KaK [O3BOJSAIOT XPAHUTh
nH(OpMaIMIO U UCII0JIB30BaTh € B AasibHeleM. Ha camom ctapte MoXeT ObITh He
MOHSATHO, 3a4eM BOOOIIE YTO-TO 3alMCHIBaTh B MEPEMEHHYIO, €CJIU MOXKHO ITPOCTO
ONEepHpOBaTh 3HAUCHUSAMH 0Oe3 HHMX. TeM He MeHee, NMOHMMaHWuE TEPEMEHHBIX
MIPUJIET HEMHOTO T03KE, KOT/1a Mbl HAUHEM CO3/1aBaTh 00JIee CIOKHBIC MPOTrPaMMBbI,
¥ HaM TIoTpedyeTcst XpaHUTh MHPOPMAIIHIO B KAKOM-JIHOO MECTE.

Tunbel nepeMeHHBIX B si3blke Python He OOBABIAIOTCS OUEBUAHO, TEM HE
MEHEE OHH 3JiIeCh MNpUCYTCTBYIOT. WHTepmperarop IIuToHa mnoHUMAET, YTO
3aMUCHIBACTCS B MEPEMEHHYIO M Ha OCHOBAaHWUM 3TOr0 J00aBJISIET THUII K 3TOU
MIEPEMEHHOM.

B xone camoii mporpaMmMbl MOKHO MEPE3aNUChIBaTh 3HAYEHNE TIEPEMEHHOM,
IIPY ’TOM MOKHO YKa3bIBaTh HOBBIH THUII epeMeHHou. K mpumepy, n3HavaabHO ObLI
3anucal tun float, HO MOTOM MOKHO 3aMMcaTh APYrOM TUI JAHHBIX:

first_num = 23.2 # Tun gaHHbIx float
first_num ="1" # Tun gaHHbIX String


https://www.python.org/
https://pythonru.com/baza-znanij/skachat-i-ustanovit-python-na-windows-10

TeMm He MCHECC, €CJIN MBI ITIOIIBITACMCA I[O6aBI/ITB ABC IICPCMCHHBIC C PA3HBIMHU
THUIIaMU JAHHBIX, TO 3TO BBI3OBCT OIHI/I6Ky

first_num ="Some"
second_num =21
res = first_num + second_num # 3aecb byaeT owmnbKa

Hwxe mpuBoIMM BCe CYIIECTBYIOIINE THITHI JAaHHBIX B si3bIke Python:

o sSome =1 Integer - nenbie yncna
« some=1.12 Float - uncna ¢ miaBaromEei TOUKOH
o some = "IIpuBet" String — cTpoku

Llenbie yncna (int)

Uucna B Python 3 Huuem He oTiIM4YarOTCs OT 0OBIYHBIX rcen. OHM MOAIEPKUBAIOT HA0OP
CaMBIX OOBIYHBIX MATEMATUYECKUX ONEPALIU:

X+y Cnoxenue

X-y Beruutanue

X*y YMHOXEHNE

xly Jencuue

x Iy [TonmyueHwue 1eN0i YacTH OT JICICHUs
X%y OcCTaTok OT JieJIeHust

-X CMmeHa 3HaKa yucia

abs(x) Moyab yucna

divmod(x, y) [Mapa (x // 'y, x % y)

X **y Bo3Benenue B creneHb

pow(Xx, Y[, z]) XY 110 MOJIyJTrO (€CITM MOJTYJIh 3aJ1aH )



ButoBble onepauuu

Han nensiMu unciiaMu TakyKe MOKHO IIPpOU3BOAUTH OUTOBEIE onepannun

X|y [ToGuToBOE 11U

XNy [ToGuTOBOC UCKATOUAIOWECE UMU
X&Yy IToGuToBoE 1

X<<n buToBBI cABUT BIIEBO

X>>y buToBBIN cABHT BIIPAaBO

~X WNuBepcust OutoB

MaremaTtuyeckue pyHkumm B Python
Jlnst paboThI ¢ MaTEMAaTHYSCKUMU (QDYHKIUSAME HYXKHO UMIIOPTUPOBATH OMOIHoTeKky math:
[Tocne aToro K PyHKITUAM U3 3TON OMOIMOTEKH MOXKHO 00pAIIATHCS CIEAYIOIIIM 00pa3oM:

math.umsa_¢pynknauu(...)



ceil(x)

Fabs(x)

Factorial{x)

floor(x)

Frexp(x)

Fsum{iterable)

isinf{x)

isnanix)

ldexp(x, i)

modf(x)

Erunc(x)

BoaspawaeT okpyrnedHoe ¥ kak Gnuxaliwee Lenoe IHa4eHWe TMNa int, Gonswee

WK paeHoe X (okpyrnedwe "seepx”).
BoaspawaeT abconoTHoe 3HaueHue (Mogyns) uucna x. B Python ects BeTpoenHas
dyHKLMA abs, HO OHa BO3BPALLAET MOOYNE YACNA C TEM ME THIOM, YTO YHCNO,

apeck we scerpa float abs (Fabs).

BD!E-FIELI.I.BE‘T d:au‘rcpwan Lenoro 4k\cna X, eCnMy X e Lenoe E-G35‘:,|'THC.D,EETCH

wcKkmoyeHue ValueError.

B npotuecnonoxHocTs ceil(x) Bo3spawaeT oKpyTnesHoe X Kak Gnuxaiwuee uenoe

IHAYEHWE TUMA iNt, MEHBLIEE MK PABHOE X (OKPYrNeHue "BHua").

MpeacTagnaeT YMCno B IKCNOHEHUMANEHOR 3anucn = = m *+ 27 ¥ Bo3spawaeT
MaHTHCCY M (QeHCTEMTENEHOE YMCNO, MOLY b KOTOPOrS NeXUT B mHTepeane ot 0.5
BRAKMUTENEHO A0 1 HE BRAKYHTENLHO) M NOPROCK N (LENOE YACNO) Kak napy
ywcen (m, n). Ecnu x=0, To soaspawaer (0.0, 0)

BoaspawaeT float cyMMy OT YMCNOBBIX 3NEMEHTOR MTEPUPYEMOTD obbeKTa.

Mposepaer, Apnaetca ni float ofeexT x NNKC UMK MUHYC BECKOHEYHOCTBID,

Ppe3yneTaT COOTERTCTEEHHO True unu False.

Mposepser, apnaetca nu float obeext x obbexktom MaM (not a number).

BosspawaeT aHaveHue ¢ * 2°, To eCTh oCcywecTBNAET geicTene, obpaTHoe

diymkLu Frexp(x).

BoaspawaeTt gpobHyio v uenywo vacTs float uucna. Ofa peaynstaTta coxpaHsoT

IHaAK MCXOAHOMD YMCna X W NpeacTtaBneds TUNoM float.

BoaspawaeT uenyo JacTe YMCna X B BMAe int ofbexTa.



Crenennbie U jJorapudMudeckue QyHKIUN

exp(x) Bozppawaet .

Mpwu nepepaye GyHKLMK OQHOMD APrYMEHTA X, BO3BPALIAET HaTYPaNbHblA NorapupM X

Log(x[,
base] (norapwigm no ocHosaxmie e = 2.7182...). MNpx nepegavye AByX apryMeqToR, BTOROA

ase

: GepeTca Kak ccHOBaHKWe norapudMa.

Logl0(x) BozepawaeTt gecaTHuMbId noraprdgmM x.
pow(x, Bozepawaet x B cTenexw y. B otnrvuke ot onepaumn ** npueoguT oba apryMesTa K THmy
¥) float.
sqri(x) KeagpatHbii kopeHs (sguare root) U3 x.

Tpuronomerpuieckue GyHKIUN

acos(x) BozppawaeT apkRoOCHMHYC X, B paaWaHax.
asin(x) Eo3ppawaeT apkcMHyC X, B pagMaHax.
atani(x) BozppawaeT apkTaHreHc ¥, B pagvaHax.

Bosspawaert atan(y, =), 8 papwarax. Peaynetat nent B wuTepeane [-&pi;, &pi;].

BexTop, koHel, koToporo 3a0aeTcA TouKoH (X, y) oBpazyeT yron C NonoMUTENbHbIM

atan2(y,
y HanpaeneHueM ook X. [oatomy 37a dyHKLMA uMeeT Bonee obuee HazHAYEHUE, YEM
¥
’ npeasaywas. HanpuMep w atan(l), 1 atan2(1, 1) napyT 8 peaynstaTe pif4, Ho atan2(-1, -1)
aTo ywe -3°pif4.
cos(x) Bo3ppawaeT KOCHHYE X, T2 X BhipaHEH B pagMaHax.
hyp(x, Boappawaet sqri(x**2+y**2). YnobHo onA BMyMcnerds runoTedy 3ol (hyp) M SAuHb
¥) BEKTOpA.
sin(x) Eo3ppawaeT cuHyC X, rAe X BelpakeH B pagMaHax.

tan{x) BosepawaeT TaHreHc x, foe X BhipaMed B pagyadax.



3. YciaoBHBbIE 0IepaTOPbI

VYcnoBHbIE oOmnepatopsl MOMOTAlOT MPOBEPUTh HECKOJIBKO 3HAYCHUN W
BBITIOJTHUTh KOJl B 3aBUCHUMOCTH OT HTOra HpOBEpKU. Bbl MoxkeTe co3laBaTh
BJIOKEHHBIE YCIIOBHBIE ONEPATOPbI, KOTOpbIe OYAyT AOMOJHUTEIHLHO MPOBEPSTH
naHHble. TakkKe MOYKHO NPOBEPATh HECKOJBKO YCIOBUUM B OJHOM omeparope. K
npuMepy, 4ToObl IPOBEPUTH Cpa3y JBa YCIOBUS B OJJHOM OIlepaTtope motpedyercs

UCIIOJIb30BaTh orneparuio and (Jorudeckoe u):
a=2
ifal=0anda!=1:
print ("MpoBepKa cpaboTana")

Ota mpoBepka cpabOTaeT JIUIIb B TOM CIIydae, €Clii 00a YCIOBUS OKaXKyTCs
KaK UCTUHHBIMH (true).

Taxxe MOKXHO IMPOBCPATH IIPHU ITOMOIIIU JTOTHUYICCKOI'O HIIHA Of. B sTtom clydac
€CJIM XOTsI OBbI OJTHO YCIIOBUE SIBJIIETCS BEPHBIM (true), TO KOJI BHYTPH YCIOBUs OyeT
BBITIOJIHCH

a=1.1

ifal=1.1ora>0:

print ("MpoBepka cpaboTana")

if <ycnosuel>: <onepaTtopl> Onepatop "ecan". Yactb B
[ elif <ycnoBue2>: <onepaTtop2>]* | KBaApPaTHbIX CKobKax ABnaeTcs
[ else: <onepaTop3> ] Heobs3aTtenbHon.  Cnegyowmit 33

CKobkamu cumson "*" o3Hauyaer, 4yTO
3aK/Il04YeHHaA B CKODOKM YacTb MOKeT
6bITb 3aNMCaHa HEOAHOKPATHO OAHa 3a

Apyron.
34eco, npwu MCTUHHOCTHU
<ycnosBual> oyget BbIMNO/IHEH

<onepatopl> ¥ NPOUIHOPUPOBAHDI
BeTKK elif 1 else. B npotuBHOM cnyvae,
ecnu UCTUHHO <ycnosue2>, TO
BbIMNONIHAETCA <onepaTop2>, BETKa else
urHopupyetca. WMHaye BbinonHseTcs
<onepaTtop3>.




WHauBuAayanbHble 3agaHus

B kauectBe f(X) mcnonb3oBath X2, IlepeMeHHBIE BBOAATCS C KIIABUATYPBL
Heo0xoaumMo mpoBepUTh BCe BETBU aIrOpPUTMA.
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